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 เงินลงทุนในบริษทัร่วมและการร่วมคา้ 

เดือนมนีาคม 2559 

เร่ือง : กรณีการเลิกใช้วิธส่ีวนได้เสยี 

ถาม :  การจ าหน่ายเงินลงทุนในบริษัทร่วม จนเหลือเป็นเงินลงทุนในหลักทรัพย์เผื่อขาย (Available 

for sale security)  

ค าถาม 1 ต้องรับรู้เงินลงทุนดังกล่าวด้วยราคาตลาดใช่หรือไม่ 

ค าถาม 2 ผลต่างที่เกดิข้ึนจากราคาตลาดบันทกึเข้าก าไรหรือขาดทุนใช่หรือไม่ 

ตอบ : ค าตอบ 1 

ตามที่ทา่นได้ถามในงาน Thailand IFRS conference กรณีของการจัดท างบการเงินที่ไม่ใช่งบ

การเงินเฉพาะกจิการ 

 ตามย่อหน้าที่ 22.2 ของมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 28 (ปรับปรุง 2558) เร่ือง เงิน

ลงทุนในบริษัทร่วมและการร่วมค้า ก าหนดว่า 

 22.2 ถ้าส่วนได้เสียที่เหลืออยู่ในบริษัทร่วมหรือการร่วมค้าเดิมเป็นสนิทรัพย์ทาง

การเงิน กจิการต้องวัดมูลค่าของส่วนได้เสียที่เหลืออยู่น้ีด้วยมูลค่ายุติธรรม มูลค่ายุติธรรมของ 

ส่วนได้เสียที่เหลืออยู่น้ี จะถือเป็นมูลค่ายุติธรรมส าหรับการวัดมูลค่าเม่ือเร่ิมแรกของ สนิทรัพย์

ทางการเงินตามมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับที่ 9 เร่ือง เคร่ืองมือทางการเงิน (เมื่อมี

การประกาศใช้) (หรือมาตรฐานการบัญชี ฉบับที่ 105 เร่ือง เงินลงทุน ซ่ึงมีผลบังคับใช้อยู่ใน

ปัจจุบัน) และกจิการต้องรับรู้ในก าไรหรือขาดทุนของผลต่าง ระหว่าง 

 22.2.1 มูลค่ายุติธรรมของส่วนได้เสยีที่เหลืออยู่และผลตอบแทนรับใดๆ จากส่วนได้

เสยีในบริษัทร่วมหรือการร่วมค้าที่ถูกจ าหน่ายออกไป และ  

 22.2.2 ยอดคงเหลือของเงินลงทุน ณ วันที่เลิกใช้วิธส่ีวนได้เสยี  

 

ค าตอบ 2 

 ตามย่อหน้าที่ 22.2 ผลต่างดังกล่าวให้รับรู้เข้าก าไรหรือขาดทุน ทั้งน้ีย่อหน้าที่ 23 ยัง

ก าหนดให้รับรู้ผลต่างอื่นที่เคยรับรู้ในก าไรขาดทุนเบด็เสรจ็อื่น (OCI)  เข้าสู่ก  าไรหรือขาดทุน

ในการรับรู้ก าไรหรือขาดทุนในการเลิกใช้วิธส่ีวนได้เสียในคร้ังน้ีด้วย ทั้งน้ีให้เป็นไปตามย่อ

หน้าที่ 22.3 และ 23. ของมาตรฐานฉบับดังกล่าว ดังน้ี 

 22.3 เมื่อกจิการเลิกใช้วิธส่ีวนได้เสีย กจิการต้องบันทกึบัญชีส าหรับก าไรขาดทุน

เบด็เสรจ็อื่น ที่เกี่ยวข้องกบัเงินลงทุนน้ันที่เคยรับรู้ไว้ด้วยหลักเกณฑ์ที่ถูกก าหนดไว้เช่นเดียว 

กนั เสมือนว่าผู้ได้รับการลงทุนได้ท าการจ าหน่ายสนิทรัพย์ หรือหน้ีสนิที่เกี่ยวข้องน้ันออกไป  

 23. ดังน้ัน หากก าไรหรือขาดทุนที่เคยรับรู้ในก าไรขาดทุนเบด็เสรจ็อื่นโดยผู้ได้รับการ

ลงทุน ได้ถูกจัดประเภทใหม่เป็นก าไรหรือขาดทุนเมื่อมีการจ าหน่ายสนิทรัพย์และหน้ีสนิที่

เกี่ยวข้อง กจิการต้องจัดประเภทก าไรหรือขาดทุนที่รับรู้ในส่วนของเจ้าของใหม่ให้อยู่ในก าไร

หรือขาดทุน (เป็นการจัดประเภทรายการบัญชีใหม่) เม่ือกจิการเลิกใช้วิธส่ีวนได้เสีย
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 ตัวอย่างเช่น หากบริษัทร่วม หรือการร่วมค้ามีผลต่างจากอตัราแลกเปล่ียนสะสมที่เกดิ

จากการด าเนินงานในต่างประเทศและ กจิการได้เลิกใช้วิธีส่วนได้เสีย กจิการต้องจัดประเภทก า 

ไรหรือขาดทุนที่เกี่ยวข้องกบัการด าเนินงานต่างประเทศที่เคยรับรู้ในก าไรขาดทุนเบด็เสรจ็อื่น

น้ันใหม่โดยบันทกึไปยังก าไรหรือขาดทุน 

 ทั้งน้ี ขอให้ทา่นสมาชิกปรึกษาผู้สอบบัญชีของทา่นเน่ืองจากมีความรู้ความเข้าใจใน

ธุรกจิของทา่นและมีข้อมูลที่ครบถ้วนกว่า  

 

************** 


